

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 46 (5373)

Среда, 9 марта 1938 года

Год издания XIX

Каленым железом выжгут большевистская разведка и советский суд шпионов, провокаторов, диверсантов, вредителей. Смерть ждет каждого мерзавца, поднявшего руку на нашу страну, на наш народ.

## Право-троцкистские бандиты — поджигатели войны

Право-троцкистские шпионы и провокаторы разоблачены перед трудящимися всего мира, как злейшие враги рабочего класса и крестьянства, как перековерный отряд фашизма, как свора палачей и подлых убийц. Давно сорвана маска с бандита Троцкого, и нет в мире человека, более ненавистного всем честным трудящимся, чем этот подлый и продажный отщепенец, метавшийся за разоблачением троцкизма лютый пошляк к социализму и рабочему классу.

Процесс «право-троцкистского блока» имеет огромное значение для всего международного пролетариата, потому что он на основе документальных данных, на основе неопровержимых фактов доносит картину троцкистского предательства.

Право-троцкисты — это шпионы и провокаторы на службе у разведок и охранок всего капиталистического мира. Они выполняют задания генеральных штабов. Они действуют самыми подлыми, самыми грязными и кровавыми приемами всюду, где готовится нападение на народы, где готовится нападение на народы, где капиталистические хищники затевают преступные авантюры.

Самый многочисленный отряд право-троцкистских шпионов и провокаторов действовал по заданию фашистских и иных капиталистических разведок в Советском Союзе, как в стране, наиболее ненавистной фашизму, как в стране победившего социализма, ставшей отечеством для трудящихся всего мира. Но приемы свои слепые троцкистские бандиты оставляют всюду, где фашизм старается истребить рабочее движение, независимость народов, остатки демократии.

На процессе «право-троцкистского блока» установлено неопровержимо, что самым своим возникновением бандитская организация обязана действиям, которые Троцкий через Брестинского получал от генерала Сеста в обмен на шпионские услуги. Непосредственная связь Троцкого с генеральным штабом Германии и с германской разведкой начинается еще с 1921 года.

О личности, с которой Троцкий и троцкисты вступили сначала в связь с разведкой иностранных государств, а затем и на службу к ним, свидетельствует показания Раковского, а еще больше свидетельствует сама личность этого старого, расстеленного косяга костей шпиона и провокатора. Раковский — это один из виднейших гаварей троцкистской банды, бакайший друг и сообщник Радека и Троцкого. Об этом омерзительном человеке можно сказать с полным правом: вот типичный троцкист.

Прошлое Раковского темно и сомнительно. Есть данные, что он был германским шпионом уже в 1915 году. Он сам устанавливает свой шпионский стаж в английской разведке с 1924 года. Японским шпионом он стал в 1934 году. Он с готовностью выполнял задания своих хозяев и директивы своего шефа — бандита Троцкого. Он делал все, что от него завелось, чтобы обострить отношения между Советским Союзом и другими государствами.

И то же самое делают в Китае те же бухаринцы и рыковцы, те же крестьянские и раковские, под другими лишь именами, но под тем же руководством обер-бандита Троцкого. Еще в 1934 году старейший троцкистский провокатор и шпион Раковский передал Троцкому директиву японской разведки: создавать «инциденты» в Китае, чтобы подготовить нападение Японии. По этой директиве работают и теперь китайские троцкисты. Они продают китайский народ, торгуют его кровью, — как продавады кровь советского народа свора бандитов, сидящая теперь в Москве на самых покудаемых.

Право-троцкистские бандиты и полицейские шпионы — это не две стороны в одном фашистском блоке. Это фашисты в двух обликах. Они троцкисты, они же и фашистские шпионы. Процесс «право-троцкистского блока» установил это с точностью, против которой бессильны фашистско-троцкистские писки.

Процесс «право-троцкистского блока» показывает миру, какую опасность для всех стран и народов, не желающих войны, представляет троцкистская организация поджигателей войны на службе у фашистских разведок. Обладая железными большинством органами советской разведки, объединившись сплоченными рядами вокруг партии Ленина — Сталина, рабочие, крестьяне, интеллигенты советской страны сложили шею опасным врагам рабочего класса, фашистским агентам. В стране социализма нет и не будет места для этой презренной сволочи. Каленым железом выжгут большевистская разведка и советский суд шпионов, провокаторов, диверсантов, вредителей. Смерть ждет каждого мерзавца, поднявшего руку на нашу страну, на наш народ.

Таков Троцкий, таковы и его сообщники, соучастники в подлых преступлениях. Политический и моральный облик их полностью раскрывает на суде. Что ни человек, то провокатор с давним стажем, грязный подлец в отношении к людям, сплошь и рядом убийца, ораватель. В отчаянии советской страны на процессе «право-троцкистского блока» негодование смешано с омерзением. Перед всей советской страной во всей наготе — враги трудящихся, не только ошачье, жестокое, подлое, но и бесконечно грязное, отталкивающее капища-

Процесс «право-троцкистского блока» установил это с точностью, против которой бессильны фашистско-троцкистские писки. Процесс «право-троцкистского блока» показывает миру, какую опасность для всех стран и народов, не желающих войны, представляет троцкистская организация поджигателей войны на службе у фашистских разведок. Обладая железными большинством органами советской разведки, объединившись сплоченными рядами вокруг партии Ленина — Сталина, рабочие, крестьяне, интеллигенты советской страны сложили шею опасным врагам рабочего класса, фашистским агентам. В стране социализма нет и не будет места для этой презренной сволочи. Каленым железом выжгут большевистская разведка и советский суд шпионов, провокаторов, диверсантов, вредителей. Смерть ждет каждого мерзавца, поднявшего руку на нашу страну, на наш народ.

Таков Троцкий, таковы и его сообщники, соучастники в подлых преступлениях. Политический и моральный облик их полностью раскрывает на суде. Что ни человек, то провокатор с давним стажем, грязный подлец в отношении к людям, сплошь и рядом убийца, ораватель. В отчаянии советской страны на процессе «право-троцкистского блока» негодование смешано с омерзением. Перед всей советской страной во всей наготе — враги трудящихся, не только ошачье, жестокое, подлое, но и бесконечно грязное, отталкивающее капища-

Таков Троцкий, таковы и его сообщники, соучастники в подлых преступлениях. Политический и моральный облик их полностью раскрывает на суде. Что ни человек, то провокатор с давним стажем, грязный подлец в отношении к людям, сплошь и рядом убийца, ораватель. В отчаянии советской страны на процессе «право-троцкистского блока» негодование смешано с омерзением. Перед всей советской страной во всей наготе — враги трудящихся, не только ошачье, жестокое, подлое, но и бесконечно грязное, отталкивающее капища-

## Миллионы трудящихся требуют уничтожить банду лютых врагов народа

### РАССТРЕЛЯТЬ НЕГОДАЕВ!

(Из резолюции митинга рабочих и служащих станции Томск I).

Мы, рабочие и служащие станции Томск I, требуем от советского суда стереть с лица земли право-троцкистских бандитов, наемных псов фашизма. Расстрелять — таков должен быть приговор Военной Коллегии.

В ответ на гнусную вылазку врагов народа мы еще теснее сплотимся вокруг нашей коммунистической партии и вождя народов товарища Сталина. Усилим революционную бдительность и будем всемерно помогать нашим неугомонным чекетам выкорчевывать остатки врагов на железнодорожном транспорте.

### Уничтожить фашистских наймитов, как бешеных собак

(Из резолюции митинга рабочих и служащих стенольного завода «Красная собака»).

Мы глубоко возмущены действиями гнусных предателей из антисоветского «право-троцкистского блока» во главе с лютыми врагами рабочего класса Бухариным, Рыковым, Ягодой и другими шпионами фашистских разведок.

В бешеной злобе против трудящихся совершают все фашизма, провокаторы нашей охраны злодейски убили лучшего сына нашей родины С. М. Кирову, умертвили пламенных патриотов советской страны В. В. Куйбышева, В. Р. Менжинского и генерального инспектора А. М. Горького. Они вытаскивают и нас счастливыми, расстеленными агентами.

Мы все, как один, требуем от Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР вынесения высшей меры наказания — расстрела всей озверелой банде фашистских наймитов.

В ответ на гнусную предательство врагов социализма обязуемся еще теснее водить революционную бдительность, еще теснее сплотиться вокруг партии Ленина — Сталина и ее вождя любимого И. В. Сталина.

По поручению митинга: Буринов, Жарков.

### Расстрелять взбесившихся собак!

(Из резолюции митинга рабочих и служащих лесоперевальной базы).

Органы НКВД раскрыли банду убийц, шпионов, предателей, разоблачили их гнусную, вражескую работу.

Мы требуем расстрелять этих взбесившихся фашистских собак. Мы еще теснее сплотим свои ряды вокруг советского правительства, вокруг коммунистической партии, великого вождя и учителя товарища Сталина. Ежедневно, ежечасно будем помогать нашим славыным чекетам вылавливать всяких врагов народа, как бы они ни маскировались.

Да здравствует сталинский нарком Николай Иванович Яков!

Да здравствует большевистская партия!

Да здравствует наш любимый вождь товарищ Сталин!

### НИКАКОЙ ПОЩАДЫ ФАШИСТСКИМ БАНДИТАМ

На митинге рабочих, служащих и инженерно-технических работников Самусьского завода выступавшие выражали великую ненависть к агентам фашизма и требовали от советского суда уничтожения троцкистско-бухаринских мерзавцев.

Тов. Зотов (механик с/ловой станции) сказал:

— Фашистские псы, чувствуя свою гонимую гибель, применили самые гнусные методы борьбы с советской властью. Расстрелять злодеев всех до одного — вот наше единственное требование.

В резолюции, принятой на митинге, говорится:

— Преступная банда шпионов, убийц проучилась. Она воймаче и политичем. Тряпкам прокатные мерзавцы, маскируя свою фашистскую физиономию, применяли самые подлые приемы борьбы против советской власти.

Мы требуем от Военной Коллегии Верховного Суда применить к врагам народа высшую меру наказания — расстрел.

В ответ на вылазку предателей социализма мы еще больше сплотимся вокруг партии Ленина — Сталина, еще теснее водим революционную бдительность и все силы мобилизуем на быстрейшую ликвидацию последствий предательства на заводе.

### Выражаем беспредельное возмущение

(Из резолюции митинга рабочих и служащих 5-й госшвейфабрики).

Заслушав сообщение о контрреволюционной диверсионной деятельности «право-троцкистского блока», мы, рабочие и служащие швейфабрики, выражаем свое беспредельное возмущение и негодование к подлым наймитам фашистов.

Мы требуем от Верховного Суда СССР единственного приговора — расстрелять гадов всех до одного.

### Стереть гадов с лица земли!

(Из резолюции митинга рабочих артели «Красный пимонат»).

Мы, рабочие артели «Красный пимонат», клеймим позором подлых фашистских агентов — Бухарина, Рыкова и других, вытаскивших налететь прямо капиталистического рабства на шею советского народа.

Вооруженные их подлой провокаторской деятельностью, мы требуем от советского суда — стереть с лица земли всех этих гадов, гнусных убийц, шпионов, диверсантов.

## Иностранная печать о процессе антисоветского «Право-троцкистского блока»

### ЛИКВИДИРОВАТЬ ДО КОНЦА ТРОЦКИСТСКИХ ПРЕДАТЕЛЕЙ

ХАНЬКОУ, 7 марта. (ТАСС). Газета «Синьхуажябао» посвятила статью процессу антисоветского «право-троцкистского блока». Газета подчеркивает, что «преступная деятельность право-троцкистских злодеев наносит вред всему человечеству. Эти бандиты, действовавшие внутри СССР, являлись лишь частью международной бандитской организации. Их преступления направлены против всего человечества. Они ведут свою предательскую деятельность во всем мире. Примером этого является разрушительная работа этих бандитов в Японии и в Китае. Китайскому народу уже известно, как троцкистские бандиты срывают нашу национально-освободительную борьбу. Каждому известно дело предателя - троцкиста Чжан Му-тао, который недавно был убит в Китае, и передан властям для суда. Мы глубоко уверены, что происходящий в СССР процесс над антисоветским «право-троцкистским блоком» до конца разоблачит его злобные замыслы. В то время, когда в СССР идет процесс над этой бандой, мы должны усилить нашу бдительность, нашу решимость, ликвидировать до конца проклятых агентов предателя в Китае. Мы должны усилить нашу борьбу по ликвидации агентуры врага для укрепления единства нашего народа, для достижения нашей победы.

### ИЗМЕННИКОВ РОДИНЫ — РАССТРЕЛЯТЬ!

(Из резолюции собрания членов колхоза «Черный кустарь», Верхининского сельсовета).

Заслушав сообщение о судебном процессе над антисоветским «право-троцкистским блоком», мы, колхозники сельхозартели «Черный кустарь», выражаем свое беспредельное возмущение и негодование злоумышленными злодеяниями этих фашистских зловергов.

Мы требуем от Военной Коллегии Верховного Суда СССР уничтожить этих взбесившихся гадов фашизма. В ответ на гнусные ироничные фашистские вырочки мы еще теснее сплотимся вокруг нашей великой партии Ленина — Сталина.

### Подлая гадина должна быть раздавлена

Мы, домохозяйки и земработницы, проживающие в усадьбе № 9, по Подгорному переулку, клеймим позором презренных наймитов фашизма и врагов всего трудового человечества.

В то время, когда все честные граждане нашей страны, под руководством большевистской партии и великого вождя народов товарища Сталина, строят новое общество, гнусные предатели и шпионы, фашистские агенты стараются подготовить поражение СССР в случае войны и возратить старый проклятый строй эксплуатации и рабства.

Они хотели утопить в крови миллионы трудящихся Советского Союза. Это они умертвили лучших сынов нашей родины В. В. Куйбышева, В. Р. Менжинского и А. М. Горького.

Презренным бандитам нет много проговора, как смерти.

Мы еще теснее сплотимся вокруг нашей коммунистической партии большевиков и под ее руководством будем активно строить нашу счастливую жизнь, укреплять нашу могучую родину.

По поручению собрания Чикин.

### Дорого заплатят враги за свои злодеяния

С чувством глубокого возмущения узнала я о чудовищных преступлениях контрреволюционной фашистской банды под названием «право-троцкистский блок». Эти презренные враги стремились расчленивать и продать нашу любимую, счастливую советскую родину и восстановить капиталистический строй. Они убили нашего любимого родного Сергея Мироновича Кирова, умертвили лучших сынов советского народа — Менжинского, Куйбышева, Максима Горького.

Дорого заплатят враги за свои злодеяния!

Требую от Верховного Суда Союза ССР единственного приговора этим диверсантам, шпионам, убийцам — расстрел.

Н. НЕЧАЕВА, станковщица фабрики карандашной лощины.

## Вручение орденов Союза ССР

7 марта председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ М. И. Калинин в присутствии членов Президиума Верховного Совета вручил ордену группе командного и политического состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-Морского Флота и другим.

К товарищу М. И. Калинин подходит делегация морских сил Красного Балтийского Флота, награжденного орденом Красного знамени. Товарищ М. И. Калинин вручает ей орден.

Глубокому благодушию выразил правительство за высокую награду от имени личного состава Балтийского флота экипаж командующего Краснознаменным Балтийским флотом флагманом 2-го ранга товарищ Р. П. Лещенко.

Под горячие аплодисменты присутствующих орден Ленина получает народный комиссар Военно-Морского Флота армейский комиссар 1-го ранга П. А. Смарнов. Ордена Ленина получают также флагман флота 2-го ранга П. И. Смирнов-Светловский, флагман флота 2-го ранга А. М. Галлер, флагман 1-го ранга И. С. Изюков и другие.

Затем ордена получают командиры, политработники, начальники и красноармейцы, награжденные в связи с XX годовщиной Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

На этом же заседании были вручены ордена Ленина Героям Совет-

ского Союза полковнику А. Е. Серову и младшему командиру В. А. Новикову, инженеру Шич, ордену Красной звезды — красноармейцу М. П. Трубешкину — за доблесть и героизм, проявленные им при защите государственных границ Союза ССР.

Поздравляя всех товарищей с получением высокой награды, товарищ М. И. Калинин особенно подчеркнул задачи, которые стоят перед работниками Военно-Морского Флота.

Выступивший затем народный комиссар Военно-Морского Флота товарищ П. А. Смирнов сказал:

— Партия и правительство оказали морякам Советского Союза величайшее доверие, поручив им оборону советской страны и поставив перед ними задачу создания могучего флота. Это трудная, но вполне разрешимая задача. Мы располагаем прекрасными силами. У нас замечательные краснофлотцы, масса образованных и технически подготовленных командиров. Наша промышленность строит крупные корабли.

Мы благодарим за доверие и обещаем, — под бурные аплодисменты заявляет товарищ Смирнов, — что всю энергию, все силы, а если нужно будет и жизнь, отдадим за дело Ленина — Сталина.

В зале долго гремит овация и возгласы «ура!» в честь Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота, в честь вождя-полководца и организатора всех наших побед товарища Сталина. (ТАСС).

## О Международном коммунистическом женском дне 8 марта

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б)

В этом году исполняется 25 годовщина празднования в нашей стране Международного коммунистического женского дня. Трудящиеся СССР встретят 8 марта — Международный коммунистический женский день в условиях мощного влияния трудящихся вокруг партии большевиков и советской власти, свидетельствующего о внутреннем моральном и политическом единстве советского народа.

В Советском Союзе, где воплощены в жизнь великие принципы социализма, запечатленные в Сталинской Конституции, женщина — свободный и полноправный член общества во всех областях политической и общественной жизни и в семейном быту.

Советские женщины работают во всех отраслях социалистического строительства. В предприятиях и учреждениях нашей страны занято свыше 9 миллионов женщин — больше трети всех рабочих и служащих СССР.

Перед советской женщиной широко открыты двери школ, высших учебных заведений. В 1936—1937 учебном году число девочек, обучающихся в начальных и средних школах, достигло 13 миллионов, а число женщин — студенток высших учебных заведений составило 41 процент к общему числу студентов. Во всех отраслях народного хозяйства, в области культуры работают многочисленные кадры женщин — инженеров. Только в крупной промышленности в 1937 году работало около 100 тысяч женщин — инженерно-технических; в легкой промышленности около 50 тысяч женщин-врачей.

Истекший год ознаменовался новым ростом общественной активности и политической сознательности советских женщин, ростом новых кадров советского, профессионального, партийного и комсомольского женского актива. Ярким показателем этого роста явилось как участие огромных масс трудящихся женщин в избирательных кампаниях и в самих выборах в Верховный Совет СССР, так и выборы в Верховный Совет большого числа — 180 депутатов-женщин.

Все это свидетельствует о таком широком участии советской женщины в управлении государством, какого нет и не может быть ни в одной капиталистической стране.

В отличие от всех капиталистических стран только в нашей стране советской женщине созданы условия для обеспечения и сознательного материнства. Права матери и здоровья детей охраняются советскими законами. Коммунистическая партия и советское правительство всесторонне заботятся об охране материнства и младенчества. За последние годы развернуто большое строительство родильных домов, детских кооперативов, детских яслей; выплачены огромные денежные суммы пособий многодетным матерям. Вместо пятилетнего числа — 9 консультаций и около 7 тысячоек в родильных домах и больницах, имевшихся в царской России, в Советском Союзе в 1937 году име-

лось свыше 4 тысяч детских консультаций и 81,5 тысячиоек в родильных домах и больницах.

Результаты этой работы партии большевиков и советской власти в женские — матери и ребенка явившиеся в огромном росте рождаемости.

ЦК ВКП(б) предлагает партийным организациям широко развить всем трудящимся значение Международного коммунистического женского дня и 25-й годовщины его празднования в нашей стране.

Партийные организации должны воспитывать женщин в духе советского патриотизма, любви и преданности к социалистической родине, советской власти и партии большевиков; в духе ненависти к право-троцкистским агентам фашизма, которые стремятся лишить трудящихся СССР, в том числе советских женщин, всех завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, завоеваний социализма, наветь на свободу, равноправие советскую женщину армо фашистского гнета и бесправия.

Партийные организации должны усилить и укрепить интернациональные пролетарские связи женщин СССР с трудящимися женщинами буржуазных стран, организовать дальнейшую помощь женщинам СССР трудящимся женщинам Испании и Китая, усилить оборонную работу среди советских женщин.

Проводя Международный коммунистический женский день 8 марта, как массовую политическую акцию, партийные организации должны ставить перед собой задачи массового распространения социалистического движения среди трудящихся женщин, составляющих громадную армию социалистического труда.

Партийные организации должны усилить свою работу по выдвижению передовых женщин на руководящие посты и должности в советских, хозяйственных, профессиональных и партийных организациях, а также лунных, доказавших свою преданность делу социализма, беспартийных женщин и ряды партии большевиков.

ЦК ВКП(б) особо указывает на необходимость усилить заботу о женщине-матери, помня, что воспитание наших детей, нашего будущего поколения, т. е. нашей будущности, является одной из важнейших задач женщины. Партийные организации должны следить за неуклонным выполнением постановлениями советского правительства о помощи беременным, роженицам и многодетным матерям, о расширении сети родильных домов и детских учреждений, включая самих трудящихся женщин в работу по подготовке в жизнь этих постановлений.

ЦК ВКП(б).

## 12 марта с. г., в 11 часов утра, в Доме Красной Армии открывается районное совещание передовиков социалистического земледелия.

Повестка дня:  
1. О плане сельскохозяйственных работ на 1938 год.  
2. О международном положении.  
Регистрация делегатов будет проходить 11 марта, с 6 до 10 ч.  
Вечером 12 марта — с 9 часов утра — в горсовете.  
Горком ВКП(б)  
Горсовет





# Процесс антисоветского „право-троцкистского блока“

## Допрос подсудимого Зеленского

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

**Вышинский.** То есть, летом население предлагало зеленки, а зимой — таночки?

**Зеленский.** Да. Я должен еще указать один метод вредительства в заводе и замораживании товаров. В четвертом квартале 1936 года были определены товары для хлебозаготовок. Товары были направлены во все районы хлебозаготовок, и оказалось, что в Татарии, Башкирии и в других местах хлебозаготовку не идет удовлетворительно. Товары же, предназначенные для хлебозаготовочного фонда, держались там в течение четырех—шести месяцев, и только по истечении этого был поставлен вопрос об их разbroшировании. Населению выдали товары в лавках и не имело возможности получить их, и это, в свою очередь, вызвало острое недовольство у населения.

Я должен коснуться еще крупнейшего вопроса — это вопрос о содействии разгрома и хищениям. Мною было поручено разработать вредительскую инструкцию по учету. Суть вредительства здесь заключалась в том, что и разрешал производить групповые записи торговых операций по так называемой групповой системе, что ослабило возможность контроля. Кроме того, мною была резко сокращена бухгалтерская отчетность и была сохранена довольно значительная отчетность оперативная, что ослабило

всякую возможность учета подотчетных лиц. Мною сознательно тормозилась работа ревизионных комиссий сельских потребительских обществ. Осуществить борьбу против разгрома и хищений без работы ревизионных комиссий, без организации общественного контроля невозможно. Мною сознательно не были приняты меры для того, чтобы организовать эту работу. Я должен указать также и на то, что мы принимали меры к разрушению учета пайщиков, учета паевого капитала.

Я должен коснуться еще одного вопроса. Я имел задание и преследовал цель засорить этот аппарат чуждыми, враждебными, антисоветскими и повстанческими элементами. Засоренность аппарата Центрсоюза вытекала из того, что в аппарате Центрсоюза было при мне около 15 процентов бывших меньшевиков, эсеров, анархистов, троцкистов и т. д. В некоторых областях количество чуждых, выходящих из других партий, колчаковских офицеров, и т. д., например, в Красноярском крае, Иркутске, Западной Сибири, было значительно выше.

**Председательствующий Ульрих.** Вы ничего не сказали о ваших антисоветских связях с границей.

**Зеленский.** Я использовал иностранное бюро Центрсоюза в целях тенденциозной и неправильной раскладки информации о состоянии кооперации, об ее отношении к советскому правительству во время эмбарго.

**Председательствующий Ульрих.** В ваших показаниях имеется фраза: «договориться с этими руководителями об оказании возможной помощи на случай восстания против советской власти». Вы подтверждаете это или нет?

**Зеленский.** Подтверждаю. **Председательствующий Ульрих.** Как же это вы пытались использовать?

**Зеленский.** При свидании с немцем Александром...

**Председательствующий Ульрих.** Кто это Александр?

**Зеленский.** Лидер английской кооперативной партии, входившей в состав рабочей партии. При проезде его я ставил вопрос о том, как отнестись бы английские кооператоры, если бы в советской стране к власти пришли правые, какую помощь они могли бы оказать правительству правых.

**Председательствующий Ульрих.** Александр эту помощь обещал или воздержался от ответа?

**Зеленский.** Александр заявил, что он приветствовал бы приход правительства правых. Что касается помощи, то он заявил о том, что английские кооператоры могут гарантировать получение во всяком случае таких кредитов и такой помощи, которая была предоставлена советскому правительству во время эмбарго.

**Вышинский.** Для борьбы с советской властью?

**Бухарин.** Правильно. Далее Икрамов показывает, что и в последующие годы у него были переговоры с Бухариным о направлении контрреволюционной работы.

**Икрамов.** Самый главный был разговор такой: Бухарин говорил, почему у нас две группы — Файзулла Ходжаев и Икрамов? Нако нам совместно действовать?

**Вышинский.** Вы в конце концов договорились с Ходжаевым? С Ходжаевым был заключен союз?

**Икрамов.** Да. **Вышинский.** Ходжаев, правильно это?

**Ходжаев.** Я хочу сказать, что Икрамов не совсем правильно говорил по поводу того, что до 1933 года, из разговора с Бухариным, у нас не было с ним согласованных действий.

**Вышинский.** Они были?

**Ходжаев.** Были они. В 1926—27 годах у нас не было совместной работы с Икрамовым, но с 1928 года мы работали вместе.

**Вышинский.** В каком смысле работали?

**Ходжаев.** В смысле вредительства. Я другого смысла не вкладываю в эти слова. Икрамов неправильно хотел сказать о том, что только после лавки Бухарина в 1933 году он стал на позицию вредительства и со мной вместе работал. Этим он хотел сказать о себе отвести так же, как руководство националистической организации хотел свалить на Каримова.

**Вышинский.** А все-таки Бухарин сыграл какую-нибудь роль в объединении ваших контрреволюционных сил?

**Ходжаев.** Да. **Вышинский.** Какую?

**Ходжаев.** В том смысле, что у нас с 1928 года, хотя и была единая работа вместе с Икрамовым, вредительская работа, но борьба за влияние в Узбекистане иногда мешала, если можно так выразиться, плодотворности этой антисоветской работы. Поэтому сначала Бухарин, потом Антипов предлагали единение с Икрамовым, они говорили, чтобы мы вместе работали, вместе вели борьбу...

**Вышинский.** Против?

**Ходжаев.** Против советской власти, против партии, против руководства партии.

**Вышинский.** Это верно, подсудимый Икрамов?

**Икрамов.** Верно. **Вышинский.** То, что говорит Ходжаев о том, что в объединении ваших контрреволюционных сил сыграл огромную роль Бухарин, это вы подтверждаете?

**Икрамов.** Ну, конечно. Ходжаев говорит, что между 1925—1928 годами у него было затихие, не было людей. У нас большинство наркомов были пажуровскими и националистами: Хадир Алиев, Хаджаев, Курбанов и другие. Все это были люди, связанные с Файзуллой.

**Вышинский.** Какая же роль у Бухарина была?

**Икрамов.** Бухарин сказал, почему у нас две группы? Нам надо объединиться. Я тогда ему определенного ответа не дал. В конце 1934 года приехал к нам Антипов. Он мне сказал, что по поручению центра правых необходимо обе наши организации обязательно объединять, чтобы во всех вопросах была договоренность и совместные выступления. Собралась тройка — Антипов, Ходжаев, Икрамов. Мы договорились относительно совместной работы наших организаций.

**Вышинский.** Подсудимый Ходжаев, что вы можете сказать относительно басача Манума?

**Ходжаев.** Мануму был начальником милиционного отряда при председателе ревкома. В 1921 году мы его в Бухаре разоружали, но он бежал. Вскоре был пойман, судим. Это было после того, как была принята басмаческая ориентация.

**Вышинский.** Кем была принята?

**Ходжаев.** Нам. **Вышинский.** Вы ему помогли избежать ответственности?

**Ходжаев.** Он был амнистирован. **Вышинский.** У вас свидание с Эвер — нашей было?

**Ходжаев.** Я имел три свидания. В Бухаре два свидания — официальные, одно у меня на квартире неофициальное. **Вышинский.** Цель этого свидания?

**Ходжаев.** Цель последнего свидания заключалась в том, чтобы обсудить продолжение Эвер-шапу о том, какой линии должно держаться бухарское правительство по отношению к Советскому Союзу и какая требуется тактика.

**Вышинский.** От советского правительства вы об этих свиданиях слышали?

**Ходжаев.** Безусловно. **Икрамов.** Теперь дальше. Непосредственно под руководством Антипова, по поручению правого центра, устанавливал блок обе националистические организации. Антипов информировал о германско-японской ориентации и о связи с немцами и японцами.

Он говорил также о существовании военной группы и о том, что в случае войны они будут действовать путем открытия фронта для на-

ступления сил интервентов. Тогда же он сказал, что и нам надо действовать.

При второй встрече с Бухариным решения, что постоянную связь нужно держать с Антиповым. Он спросил меня относительно действий. Я сказал: кое-какое вредительство производим. Он сказал, что этого совершенно недостаточно, надо развертывать, надо действовать, время нельзя упустить.

Третья встреча была связана с вопросом о связи с Англией, о чем говорил вчера Файзулла. Действительно Файзулла Ходжаев в октябре 1936 года сообщил мне о том, что Бухарин разговаривал с ним, что Бухарин очень оптимистически отнесся к капиталистической стабилизации европейских стран, в особенности фашистских государств. Он сказал, что надо ориентироваться на Англию. Поскольку вопрос был серьезный и крупный, я в конце ноября или начале декабря 1936 года спросил об этом Бухарина. Он ответил утвердительно.

**Вышинский.** Бухарин ответил утвердительно?

**Икрамов.** Да. **Вышинский.** А где он это сказал?

**Икрамов.** Это было во время съезда советов в ноябре или в начале декабря 1936 года. Во время съезда советов я встретил Бухарина на лестнице, никого не было, я его и спросил об этом. Он ответил утвердительно, причем он сформулировал таким образом: если сейчас войны не будет, если скоро интервенция не будет — нашему делу жалко. Могут всех нас перевернуть, а вопрос ускорения войны не может разрешиться из-за Англии, которая в некотором отношении является международным арбитром. Пока она не решится в какую-нибудь сторону, не придет к чему-нибудь, до тех пор войны не будет. Известно, говорит Бухарин, что англичане давно смотрят на Туркестан, как на лакомый кусочек. Если будет такое предложение, тогда англичане, может быть, скоро перейдут на сторону агрессора против Советского Союза.

Вот почему я и говорил, когда мне Файзулла Ходжаев сообщил об ориентации на Англию. Относительно террора мне говорил Антипов. Он хвалился: кого намечали правые убить, то же Ордене Азии не ждет.

Теперь разрешите сказать, что сделала наша националистическая контрреволюционная организация в \*

**Вышинский** (к председателю-подсудимому Бессонову).

**Председательствующий Ульрих.** Показывает.

**Вышинский.** Я хотел бы, подсудимый Бессонов, чтобы вы несколько уточнили один факт относительно свидания с эсером Масловым. Вы говорили в первый день процесса о том, что получили от Пятакова задание связаться с эсерами.

**Бессонов.** Да, я об этом говорил.

**Вышинский.** Вы это осуществляли через кого?

**Бессонов.** Речь идет о связи с «Трудовой крестьянской партией», состоявшей из остатков бывшей эсеровской партии. Осенью 1934 года, во время моего очередного свидания с Пятаковым, он впервые коснулся моего эсеровского прошлого. Я дал ему подробную характеристику деятелей эсеровской партии по северной группе, в том числе характеристику Сергея Семсеновича Маслова, являвшегося в прошлом и являющегося в настоящее время руководителем «Трудовой крестьянской партии», которую он основал, будучи в эмиграции за границей.

Перехожу теперь к Вязлину, примерно через месяц после этого

осуществление своего плана, своей программы. После того, как Бухарин уверял меня в недостаточной активности, я сам непосредственно совершил вредительский акт. В 1935 году мы — я, Любимов и Файзулла Ходжаев совместно дали директиву на подвиге Любимова и Икрамова (подпись Файзулла, кажется, не было): «принять хлопотливой властью против установленного правительством Союза стандарта, в результате чего 14.600 тонн хлопка пропали и убытки составили несколько миллионов рублей. По каракулю было вредительство. Мы не сами его непосредственно сделали, но через членов нашей организации. За 1936 год вступил в действие план по ликвидации сорняков на 27 процентов. В 1937 году была массовая порча каракулевых шкур при шароже — при переработке каракулевых шкур произошло массовое сгорание. Это тоже было сделано членами нашей организации (там работал Сага Ходжаев).

Было осуществлено вредительство и в коммунальном хозяйстве Ташкента и Бухары. В Ташкенте действовал член нашей организации Таджиев — он арел в области планирования, канализации, отрезательства.

В коммунальном хозяйстве Бухары также производилось вредительство. Разрушали город, распродавали домовладельцев, оштрафовали владельцев домов, которые подвергались распродаже.

Сознательно распыляли, размывали сметы, отпущенные правительством Союза на районное строительство. Незаконченное строительство к 1937 году выражается в сумме 34 миллионов рублей.

**Вышинский.** Что вы сделали для организации повстанческих отрядов?

**Икрамов.** Мы дали директиву. Что конкретно сделано, мне неизвестно.

Но Балтабаев говорил, что Алмасов заявил ему, что он уже арестован к этому делу в Маргеланском районе, но в него уже вложены крупные суммы. Потом Файзулла мне говорил, что в Бухаре тоже готовится это дело. Вот мои преступления перед советской властью.

Если можно продолжить и сформулировать мои преступления это — изменение социалистической роли, изменение советскому народу, и первую очередь узбекскому народу, который меня искорнил, изгнал.

**Вышинский.** Скажите, Маслов в беседе с вами высказал желание связаться с Троцким?

**Бессонов.** Он говорил, что он хотел установить контакт с Троцким через одного чешского троцкиста.

**Вышинский.** А он не говорил, по чьей инициативе, у кого возникло это желание установить свидание с Троцким? Он не связался на Гензельна?

**Бессонов.** Говорил. Он говорил, что в последнее время подготовилось свидание с организацией Гензельна, что в ближайшее время предстоит объединение всех оппозиционных группировок, работающих в Советском Союзе и контактирующих своей деятельностью с соответствующими органами фашистской Германии.

**Вышинский.** Каким же ли вы в разговоре с Масловым в какой-нибудь мере для стевени Бухарина и Рыкова?

**Бессонов.** Маслов сказал, что он очень хорошо ориентирован в развитии антисоветских группировок внутри Советского Союза и что он ориентирован как по информации своих зарубежных друзей, как он выражается, так и по информации, получаемой им непосредственно от своих людей в Советском Союзе.

Кроме того, он сказал, что он предпринял шаги в установлении контакта с некоторыми правыми. Он упоминал в этой связи фамилию наркомовского работника Мурадова А. И., с которым установил связь посредством какого-то кооператора, фамилию которого сейчас не помню.

**Вышинский.** У вас это свидание с Масловым состоялось?

**Бессонов.** Состоялось, но не в 1934 году, а в 1935 году летом.

**Вышинский.** Где состоялось?

**Бессонов.** В Праге. **Вышинский.** На какие средства он существовал?

**Бессонов.** Материальными возможностями у него хорошие. Маслов говорил, что он получает средства для «Трудовой крестьянской партии», что у него имеются источники финансирования из польских, румынских и югославских кругов.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

### В Северо-Монголии

Ожесточенные бои ведут вокруг города Синьчэна. Колонна китайских войск, влившая Хуасян (в 65 километрах к северо-востоку от Синьчэна), соединилась с другой китайской колонной, идущей на Синьчэна (севернее Хуасяна). После вступления китайцами Чан-Юаня положение японских войск от Бэйнина-Ханькоуской железной дороги становится критическим. К регулярным китайским частям в районе Синьчэна присоединились партизаны и крестьянские отряды «красных пик», которые объединяют более 50 тысяч человек. Наступление китайцев имеет целью отрезать от тыла все японские отряды, разбросанные по городам западнее Байшань-Ханькоуской железной дороги.

В южной части провинции Шаньси китайские войска продолжают оказывать решительное сопротивление в районе к северу от Хоуна.

Шанхайский корреспондент агентства Рейтер сообщает о большом сражении, начавшемся четвертом 5 марта на реке Хуанхэ, в северной части провинции Хонань. Японцы бом-

бардируют позиции китайских войск на южном берегу реки. Две армии стоят друг против друга, отделяемые порогами реки, к северу от Лопя (западнее Чжэнчжоу). Как сообщают, Чан Кай-ши принял лично командование китайскими войсками на этом секторе фронта.

23 японских самолета бомбардировали Синьчэна (к югу от Чжэнчжоу). Во время бомбардировки сброшено 40 бомб. Один японский самолет сблизился с землей, взлетел и упал, остальные убиты.

### В Центральной Монголии

Газета «Вельвейбад» сообщает, что в деревне Чжаосыньчэнь (к северо-западу от Ханьчжоу) японцами было убито 500 мирных жителей. Деревня сожжена. Корреспондент Рейтер сообщает, что в секторе к югу от Шанхай японцы испытывают большие трудности. По сообщению из иностранных кругов, за последнюю неделю японцы на этом секторе потеряли убитыми более 1000 человек. Китайскими войсками взят Дацзи (в 30 километрах севернее западнее Ханьчжоу). Около 3.000 партизан ежедневно прерывают связь японцев

Вышинский. То есть, попросту говоря, как это переводит язык действительных отношений?

**Бессонов.** В каждой из этих стран существует довольно большая прослойка правящего класса, который заинтересован как в деятельности «Трудовой крестьянской партии», так и в деятельности «право-троцкистского блока».

**Вышинский.** То есть, иначе говоря, они находились у них на содержании?

**Бессонов.** Да. **Вышинский.** А не были ли эти связи еще с разведками?

**Бессонов.** В начале разговора с Масловым выяснилось, что он имеет связь и с организацией Гензельна. Это есть организация, которая ставит перед собой задачу присоединиться к Германии Богемии ирл отторжения Богемии от Чехословакии. Это организация, которая и в форме и по содержанию является фашистской организацией.

**Вышинский.** Что у вас был за разговор с Масловым?

**Бессонов.** Я изложил ему суть вопроса того поручения, которое мне дал Пятаков. Маслов указал три условия, на которых он согласен предоставить свою организацию под общее руководство «право-троцкистского блока». В эти условия, тем не менее, входило и соглашение по некоторым программным вопросам.

Он имел в виду прежде всего деревенский вопрос и национальный вопрос. Центральное его условие — немедленное предоставление ему известной суммы денег со стороны «право-троцкистского блока» как в иностранной, так и в советской валюте. И затем предоставление для работы «Трудовой крестьянской партии» легальных возможностей, которыми располагал блок. В обмен на эти условия он считал возможным дать директиву своей организации в Советском Союзе соопачивать работу «Трудовой крестьянской партии» во всем направлении «право-троцкистского блока». Я, конечно, ответил ему на эти вопросы дать не мог. Но в течение 1935 года я связал Маслова с председателем Троцкого, который с ним по этому пункту и договорился.

**Вышинский.** Скажите, Маслов в беседе с вами высказал желание связаться с Троцким?

**Бессонов.** Он говорил, что он хотел установить контакт с Троцким через одного чешского троцкиста.

**Вышинский.** А он не говорил, по чьей инициативе, у кого возникло это желание установить свидание с Троцким? Он не связался на Гензельна?

**Бессонов.** Говорил. Он говорил, что в последнее время подготовилось свидание с организацией Гензельна, что в ближайшее время предстоит объединение всех оппозиционных группировок, работающих в Советском Союзе и контактирующих своей деятельностью с соответствующими органами фашистской Германии.

**Вышинский.** Каким же ли вы в разговоре с Масловым в какой-нибудь мере для стевени Бухарина и Рыкова?

**Бессонов.** Маслов сказал, что он очень хорошо ориентирован в развитии антисоветских группировок внутри Советского Союза и что он ориентирован как по информации своих зарубежных друзей, как он выражается, так и по информации, получаемой им непосредственно от своих людей в Советском Союзе.

Кроме того, он сказал, что он предпринял шаги в установлении контакта с некоторыми правыми. Он упоминал в этой связи фамилию наркомовского работника Мурадова А. И., с которым установил связь посредством какого-то кооператора, фамилию которого сейчас не помню.

**Вышинский.** У вас это свидание с Масловым состоялось?

**Бессонов.** Состоялось, но не в 1934 году, а в 1935 году летом.

**Вышинский.** Где состоялось?

**Бессонов.** В Праге. **Вышинский.** На какие средства он существовал?

**Бессонов.** Материальными возможностями у него хорошие. Маслов говорил, что он получает средства для «Трудовой крестьянской партии», что у него имеются источники финансирования из польских, румынских и югославских кругов.

Между Шанхаем и Ханьчжоу. Несмотря на укрепления, возведенные японцами около Ханьчжоу, партизаны незаметно появляются около города, забрасывают японских солдат ручными гранатами. Бои не прекращаются также на линии Наньинь—Ханьчжоу.

Южные озера Тайху китайские войска продолжают атаку на Хуцжоу. Ввиду «сухалка духа» среди японских войск японское командование распорядилось заменить большую часть японских войск в Шаньси новыми. Среди японских войск, прибывающих в Шаньси, большинство недавно призвано в армию. Среди них антиагрессивные настроения особенно сильны.

### И о редактора А. И. ЛЕДСКАЛИНИ

10 марта проводится БОЕВЫЕ АРТИЛЕРИЙСКИЕ СРЕЛБЫ в районе между Томск—Черные юрты—Кюловка.

Все дороги, ведущие из города на Черные юрты, будут для прохода и прохода закрыты с 7 до 18 часов.

Томский Горсовет.

\*) Сокращенная стенограмма.